ADESIONE ALLA MANIFESTAZIONE NAZIONALE DEL 17 GENNAIO 2004

CONTRO IL DECRETO LEGISLATIVO SU SCUOLA DELL’INFANZIA E PRIMO CICLO

   Cari concittadini, amici e colleghi, la nostra associazione aderisce vivamente alla odierna manifestazione nazionale in difesa del tempo pieno e contro le previsioni del decreto attuativo della riforma relativo a scuola dell’infanzia e primo ciclo scolastico, contestando nell’attuale stesura del decreto sia illegittimità che scelte inadeguate e talora inaccettabili, nei termini precisati dal documento relativo al predetto provvedimento che alleghiamo.      

   Riteniamo che l’unità “larga” in difesa della scuola pubblica raggiunta in questa occasione possa essere rafforzata e stabilizzata sulla base di un esame - di questo e dei successivi provvedimenti del governo e del parlamento sulla scuola - condotto a partire dai valori comunemente condivisi dalla larga maggioranza dei cittadini, al di là del voto elettoralmente espresso.

   Questa unità sui concetti e sui valori fondanti del Paese e delle articolazioni principali della sua vita ed organizzazione,  “al di là delle propensioni politiche generali espresse materialmente con il voto”, è per noi la pre-condizione che, se valorizzata e posta a fondamento delle iniziative, può permettere di portare avanti con esito positivo la richiesta larghissimamente condivisa di “più scuola e migliore scuola” – come la grande manifestazione di oggi dimostra nell’adesione e crediamo potrà dimostrare nel risultato.
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