DAL 7 DICEMBRE 2000 AL 24 MARZO 2003:

   Iniziamo le pubblicazioni di documenti in questa sezione riportando i testi dei “volantini” che abbiamo diffuso in occasione dello sciopero del 24 marzo 2003 (“24 MARZO…E’ INDISPENSABILE UNA COMPLESSIVA ALTERNATIVA UNITARIA DI BASE”) ed i testi che diffondemmo in occasione dello sciopero del 7 dicembre 2000 (“UNITA’ DI BASE DI TUTTI I LAVORATORI!”  e “UN PROGRAMMA DI BASE DI TUTTI I LAVORATORI!”) e che abbiamo ri-diffuso il 24 marzo, perché strettamente connessi al testo relativo a quel giorno.

   Su questi testi abbiamo raccolto, ci pare, il consenso di tutti coloro, tra quelli che li hanno letti, con i quali abbiamo potuto parlare.

   Nei prossimi giorni – altre priorità permettendo – torneremo sui temi generali trattati in questi tre testi (e principalmente organizzazione e programma unitari ed adeguati, scioperi, rappresentanza), anche aggiornando la nostra posizione su questo ultimo tema in particolare.

   Intanto ci pare che l’insieme dei tre testi dia già un quadro sufficientemente chiaro delle nostre valutazioni e proposte sulla “cornice generale” (si veda il programma dei lavori del nostro incontro nazionale del 16/3/03 e l’accluso testo indirizzato ai Coordinamenti di nuova costituzione) nella quale si svolge la nostra specifica vertenza di categoria e quella della scuola.

   In questo senso, infine, il testo per il 24 marzo, integrato dagli altri due testi, rappresenta una prima esplicitazione articolata della linea AID sulle questioni generali di comparto, intercomparto e del Paese, già tratteggiata nell’incontro nazionale del 16 marzo. 

                                                                                                                                   Paolo Grillo      

